

近年来肠癌呈现显著年轻化趋势

“青年肠癌”的早筛“利器”

■本报记者 张双虎 ■黄辛

结直肠癌是一种最常见的消化道恶性肿瘤，公众普遍认为这是老年疾病，但近些年，肠癌呈现显著年轻化趋势。

近日，复旦大学附属肿瘤医院教授马延磊团队的一项最新研究首次揭示，发病年龄小于50岁的青年肠癌（早发性肠癌）与发病年龄大于50岁的老年肠癌（迟发性肠癌），在肠道菌群谱、代谢谱、细菌酶基因谱改变等方面存在显著差异，并基于“细菌—代谢物—细菌酶基因联合”标志物开发诊断模型，未来有望通过粪便样本，实现对青年肠癌高危人群和患者的早期筛查和精准检测，进一步推动基于菌群的诊断策略在临床一线的转化和应用。相关成果近日在线发表于《肠道》(Gut)。

不可错过早诊“窗口期”

近些年，肠癌呈现显著年轻化趋势。据美国癌症中心估计，按照这个态势继续发展，青年肠癌发病率在未来15年将翻倍，20%的肠癌将在年龄低于50岁的人群中。

2013年，上海市首次将社区大肠癌筛查纳入公共卫生服务项目，但主要针对老年人群。青年人群的肠癌通常是在出现症状后（排

便习惯改变、便血、腹泻、腹痛与便秘交替、局部腹痛等）就诊时被检查出来，但这时往往错过了最佳的早诊“窗口期”。

“尽管肠镜是发现肠癌的‘利器’，但在青年人群中广泛应用肠镜做早筛获益未必高于风险，过度诊断可能造成不必要的经济负担。”马延磊告诉《中国科学报》，“在中国大肠癌患者中，20岁至34岁的青年人占患者总数的1%，35岁至49岁年龄段人群占患者总数的6.8%。”

探索开发更好的风险预测工具，协助这类高风险青年肠癌患者的早期识别，并建立更好的筛查策略，已成为目前青年肠癌临床诊断研究的重点。

绘制青年肠癌菌群谱和代谢物谱

肠道微生物群是关系人体肠道健康与否的重要微环境。目前，众多研究已证实，肠道微生态紊乱是大肠癌发生、发展的关键环境因素，并且老年人群的肠道微生物群与年轻人群差异显著。

青年肠癌患者体内是否存在具有诊断价值特征的病原菌谱和代谢物谱？这些菌群和代谢物是否是诱发青年肠癌的重要因素？

针对这些问题，马延磊团队历时4年，将共计549例中国青年肠癌、老年肠癌患者与年龄匹配的健康人群相对照，进行粪便宏基因组和代谢组学测序分析，并根据多组学特征构建随机森林模型用于鉴别青年肠癌。

研究人员通过大样本队列，在全球首次描绘了中国青年肠癌患者肠道菌群谱和代谢物谱。结果发现，青年肠癌患者的肠道菌群出现严重失调，粪便微生物多样性显著下降，在菌群谱和代谢物组成特征上，青年肠癌也明显区别于老年肠癌。

该研究还发现，青年肠癌多组学特征主要表现为致病菌富集、红肉饮食相关细菌富集以及色氨酸、胆汁酸和胆碱代谢的增加；由红肉饮食相关菌、胆碱代谢物和细菌胆碱代谢酶构成的反应途径激活可能是青年肠癌发病的潜在干预靶点。老年肠癌的特征则表现为具核梭杆菌富集、短链脂肪酸过度消耗、乙酸/乙醛代谢向乙酰辅酶A代谢转变。

为早筛早诊提供策略和方向

为评价青年肠癌的多组学标签分类能

力，研究人员构建了随机森林分类器模型，证实基于宏基因组、代谢组和细菌酶基因联合标志物的预测模型具有区分青年肠癌患者和健康人群的强大潜力，未来可用于青年人群的肠癌早期筛查。

“基于青年肠癌、肠道菌群谱和多组学特征研究，可以对青年人预防肠癌提出一些健康提示。”马延磊补充说，“首先应该避免高危因素，戒烟，尽量少吃油炸食物，高胆固醇、高脂肪的食物。此外，还要改变不良饮食生活习惯，增加膳食纤维及维生素的摄入，适当增加体育锻炼及保持愉悦心情。”

该研究认为，青年人群提高预防肠癌的意识和能力非常重要，一方面，在日常生活中要养成健康的饮食生活习惯；另一方面，如果平时有腹痛不适症状或者排便习惯及粪便形状改变，应及时去医院就诊，并积极进行肠癌筛查。

“早期发现肠癌或癌前病变，对改善肠癌患者的生存质量和提高治疗效果作用明显。”马延磊说，“这项工作为了解青年肠癌发病机制，探索适合青年人群的肠癌早筛、早诊方法提供了全新视角和方向。”

相关论文信息：<http://dx.doi.org/10.1136/gutjnl-2022-327156>

发现·进展

中科院南海海洋研究所等

揭示环境因素对太平洋鲐鱼早期生活史影响

本报讯（记者朱汉斌 通讯员付恬）近日，中科院南海海洋研究所热带海洋环境国家重点实验室研究员修鹏团队和日本东京大学研究人员等合作，建立了鱼类生长—洄游模型并评估了环境因素对西北太平洋鲐鱼早期生活史的影响。相关研究发表于《海洋学进展》。

鲐鱼为小型中上层洄游性鱼类，广泛分布于中国大陆架及邻近海域，是西北太平洋主要的经济鱼种之一。在过去数十年间，鲐鱼资源量以及捕捞量均有显著的周期性变动，通常被认为与大洋长期气候变化所引起的环境因素变化相关，但具体机制仍有待进一步研究。

在该研究中，科研人员建立了鲐鱼的能量收支模型并将其与个体模型相结合，在以卫星数据为基础构建的模型环境中，通过模拟2002~2016年间鲐鱼早期生活史，探究了各项环境因素对鲐鱼生长、洄游以及最终补充量的影响。

研究发现，个体移动路径与成长存在密切联系，位于黑潮北部的个体通常有更好的早期成长，并且通过自主选择游泳行为更积极地洄游至饵料更丰富的海域。在年际变化分析中，早期成长迅速的个体越多，该年份的补充量和补充成功率越高，验证了早期成长率与补充量之间的相关关系假说。

在影响鲐鱼早期成长速度和最终补充量的环境因素中，除了既往研究中揭示的海水温度、浮游生物丰度之外，黑潮主要产卵场的距离以及浮游生物群组成的变化也是重要因素。当黑潮更接近房总半岛（产卵地）时，沿岸水温升高会引起沿岸浮游生物群丰度增加，并对鲐鱼的早期成长和最终补充量产生积极影响。

相关论文信息：

<https://doi.org/10.1016/j.pocean.2022.102821>

中科院亚热带农业生态研究所

反刍动物瘤胃氢代谢研究获进展

本报讯（记者王昊昊）中科院亚热带农业生态研究所研究员谭文良、王敏团队以具有耐粗饲性状的湘云黄牛为研究对象，揭示了反刍动物瘤胃（即反刍动物的第一个胃）氢代谢的日粮碳水化合物驱动机制。近日，相关成果发表于《国际微生物生态学会会刊》。

反刍动物可将人类不可食用的植物转化为高营养价值的动物产品，然而，瘤胃微生物在降解碳水化合物过程中还会产生温室气体甲烷，其增温潜能值是二氧化碳的28倍。研究表明，日粮碳水化合物结构可改变瘤胃微生物的组成和功能，进而影响甲烷生成，但其中的氢代谢规律尚不明确。

该研究率先解析了在高纤维和高淀粉日粮下，反刍动物瘤胃微生物碳水化合物降解、氢代谢和甲烷生成模式。高纤维日粮通过富集以产琥珀酸丝状杆菌为代表的纤维分解菌群，提高了纤维利用率和乙酸产量，促进了甲烷菌增殖和甲烷生成。乙酸产量增加可来自于被高纤维日粮所富集的氢营养型产乙酸菌，这成为低质日粮条件下反刍动物能量高效利用的新策略。

高淀粉日粮通过富集以嗜淀粉瘤胃杆菌为代表的淀粉降解菌群和以埃氏巨球形菌为代表的乳酸利用菌群，进一步激活了以乳酸为中间产物的丙烯酸酯途径，从而促进丙酸生成，这有助于反刍动物在高淀粉日粮条件下维持瘤胃健康。高淀粉日粮显著增强了瘤胃发酵能力，通过抑制甲烷菌增殖减少甲烷生成，导致瘤胃内溶解氢浓度累积，进而促进具有呼吸功能的氢营养型细菌增殖，提高氢能利用效率。

该研究成果进一步深化了对反刍动物瘤胃健康维持和能量获取模式的理解，为反刍动物氢代谢和甲烷生成机制提供了新见解。

相关论文信息：

<https://doi.org/10.1038/s41396-022-01294-9>

海港池试验成功
滑坡光纖監測系統



海底滑坡光纤监测系统
王月供图

本报讯 近日，南方海洋科学与工程广东省实验室（广州）教授徐景平团队自主研制的海底滑坡光纤监测系统在广州南沙海洋地质码头完成港池试验工作，为下一步开展海上试验奠定了坚实基础。

该海底滑坡光纤监测系统包括柔性光纤形变传感器和配套的座底式海床液压贯入装置。本次港池试验成功完成了海底滑坡光纤监测系统的拆卸、组装、布放、监测、回收和数据处理与解释等工作，验证了该监测系统的总体工作性能和各项技术指标，检验了其在港池条件下的可靠性、稳定性和环境适应性。

徐景平团队研制的基于光纤形变传感技术的海底滑坡监测系统，具有结构简单、灵敏度高和环境适应性好的优势，可对海底数米厚沉积物的形变失稳过程进行高精度观测，获取长期、连续、有效的原位观测数据，进而为海洋工程安全保障及防灾减灾提供有力的科技支撑。

（朱汉斌）



“秦秦”再诞
龙凤胎
赵鹏鹏、徐光岚供图

8月23日，秦岭大熊猫研究中心（陕西省珍稀野生动物救护基地）的大熊猫“秦秦”产下龙凤胎。老大雄性，体重176.4克；老二雌性，体重151.2克，两只小崽发育良好。

据悉，这是大熊猫“秦秦”第二次产崽，两次产崽均为双胞胎。2020年“秦秦”初次生产便诞下一对雌性双胞胎——大熊猫“秦秀”和“秦美”。

据介绍，大熊猫“秦秦”2013年出生于秦岭大熊猫研究中心，是陕西首例全人工育幼长大的大熊猫。

图为大熊猫“秦秦”产下的龙凤胎：左边老大，右边老二。（张行勇 严涛）

一个给“巡天”修镜片的年轻人

■本报记者 溫才妃

从某个意义上说，白晓泉是一名“多金男”。只不过此“金”非彼“金”，从高一到博三，他总共拿了11次国家助学金、13次各种类型的奖学金，其中包括两次国家奖学金。奖学金、助学金拿到手软的他，不久前又拿到了中国科学院大学教育基金会颁发的中科院院长光学精密机械与物理研究所（以下简称长春光机所）王家骐奖学金。

与各种奖学金拿到手软截然相反，白晓泉从小生活的家庭环境与“多金”并不沾边。

他出生在距长春300多公里的农村家庭。父亲会泥瓦手艺，经历了两次严重的腿伤，已经不能久站，走远路更是一场奢望。家里的收入只靠几亩责任田支撑。村里有人嘲笑父亲懒惰不干活。“只有我和母亲理解他为何长夜无眠。”白晓泉说。

就是在这样的境遇中，白晓泉逆风翻盘，向阳而生。

开到了梦寐以求的“盲盒”

最开始我并不十分清楚课题组做的是什么，只知道是一项重大的国家任务。知道做什么的那一刻，我仿佛开到了梦寐以求的“盲盒”。

磨难给全家人带来了阴霾，但并不能摧毁他们的意志。父亲喜欢看央视的“走近科学”栏目，听科学家解释奇奇怪怪的事情。“从小在我心中也种下了一个科学家梦。”白晓泉说。

彼时的梦是模糊的。拨开梦里的光怪陆离，白晓泉慢慢找寻到了焦点。每次在电视机前准点守候国家重大发射任务的直播，父子俩总是激动不已。“杨利伟是我的偶像，他是中国去往太空的第一人，既勇敢无比，又为国家作了贡献。”白晓泉羡慕地说。

喜欢天文望远镜，总是在图书馆里一页页翻着军事类杂志……这些都是长春理工大学教师李艳红看在眼里。在白晓泉考研迷茫之际，是李艳红让他下定决心报考长春光机所，并将他推荐给该所研究员徐抒岩。

有趣的是，最开始白晓泉并不十分清楚

课题组做的是什么研究，“只知道是一项重大的国家任务”。中国科学院大学的研究生第一年在北京授课，第二年回到各自的课题组。“直到开始接触项目，我才知道课题组正在攻克的是大型空间巡天望远镜，那一刻我仿佛开到了梦寐以求的‘盲盒’。”

巡天望远镜号称中国版哈勃望远镜，如果说哈勃望远镜为人们展示的是宇宙一角的特写图，那么巡天望远镜展示的则是宇宙全景的高清图。

“就像一个人戴着近视眼镜，眼镜受扰影响，变歪了，看得不是特别清楚。我们的任务就类似于把变歪的眼镜重新校正回来。巡天望远镜有好几片镜片，校正一片容易，在校正多片就需要分析成像特征。”白晓泉通俗地解释了课题组的研究。

“我从不会放弃，有一种‘不破楼兰终不还’的决心。”白晓泉笑道。

那时的他，夜里常常睡一会儿、醒一会儿，倒不是被难题搅得失眠，而是为了跑数据，“我会在睡前让电脑跑数据，半夜醒来见数据跑完，再输入边界条件重新运行”。

之所以如此执著，多少受到他的导师、空间站巡天望远镜项目主任设计师徐抒岩的影响。“徐老师是我的科研偶像。他责任心强、严谨细致，而且尊重他人劳动成果，从不轻易贬低他人，鼓励我们学习他人长处，给我们树立了很好的榜样。”白晓泉说。

就在乐观与坚韧的加持下，硕博期间，白晓泉发表了4篇论文，2篇发在《光学快讯》上，2篇发在《应用光学》上。

将他人于己的善意传递下去

白晓泉所想很质朴，那就是学有所成、报效国家，而这一天很快就要到来。

得知获得王家骐奖学金时，白晓泉正在实验室里整理数据。他第一时间跟师兄弟们分享了这个好消息。

在白晓泉心中，这是一份荣誉，也是一份责任。“王院士生活的年代条件艰苦，依然为国家作了重要贡献，我想把这份精神传承下去，选择了特别研究助理，但他却反其道而行之，选择了特别研究助理，‘我就觉得趁年轻要拼搏一把，无论成败与否，自己不会后悔’。

他总是不厌其烦地帮助周边的人。师弟鹿芝荣最近在建模上遇到了点问题，白晓泉主动帮助他建好模型，并告诉他怎样读取数据、分析数据。“师兄说有任何问题都可以找他帮忙，而且他总是第一时间回复。工具使用看起来事小，但操作起来挺费时间。”白晓泉说。

课题组关系因此变得更好。即使前一天



白晓泉

受访者供图

白晓泉跟师兄争得脸红脖子粗，第二天仍会约在一起吃饭、打篮球。

在朋友圈里看见有人在“水滴筹”上求助，白晓泉会尽己所能地帮助对方。不久前，长春有疫情，他还给母校长春理工大学捐款。钱虽不多，但代表了他的心意。

科研之余，白晓泉最大的爱好是跑步。

跑步的时候，他会给自己定目标。跑步过程中，他的脑子里只有一件事——完成目标，不会想科研或生活中的其他事情。

“它是一个放松大脑的运动，目标达成又能获得满足感，对鼓励自己、建立信心以及笑对生活都有帮助。”

跑着跑着，他还跑出了一段爱情。研究生第一年在北京集中培养，雁栖湖畔风光旖旎，白天上课、晚上夜跑，他的身边多了一个她。

正如她的名字，一泓清泉，透明无杂质。白晓泉所想很质朴，那就是学有所成、报效国家，而这一天很快就要到来。

上海交通大学医学院附属仁济医院 为罕见肾癌亚型诊断提供新方法

本报讯 近日，上海交通大学医学院附属仁济医院放射科和泌尿科研究人员联合在《放射学》杂志发表论文，通过对罕见肾癌亚型磁共振代谢标记物成像，为遗传性平滑肌瘤病和肾细胞癌(HLRCC)诊断提供了新方法。

HLRCC是一种常染色体显性遗传综合征，主要表现为皮肤及子宫平滑肌瘤和侵袭型II型乳头状肾细胞癌或集合管癌。虽然只有约15%的HLRCC患者最终会发展为肾癌，但是肾癌是导致该综合征相关死亡的主要原因。

HLRCC相关性肾癌发病年龄偏早、侵袭性强且极易发生早期转移，其手术策略及治疗原则与常见类型的肾癌存在较大差别，在术前对疾病进行准确识别具有重要的临床意义。目前通过基因测序或组织病理学分析对该疾病进行术前诊断仍存在局限性，同时由于该疾病的传统影像缺乏特异性，所以该疾病的诊断新方法亟待探索。

磁共振波谱(MRS)是一种无创成像方法，可以探测稳态代谢水平。HLRCC合并了延胡索酸水化酶功能障碍，在肿瘤中会存在延胡索酸的异常积聚。研究人员首先证实了使用MRS检测延胡索酸异常积聚的想法可行，并基于动物实验结果，进行了进一步研究。结果显示，基于MRS表征延胡索酸的方法对诊断HLRCC具有较高的准确性(91%)和极高的特异性(100%)。

这一研究发现为罕见肾癌亚型研究提供了新思路，也为相关疾病的诊断提供了一种无创且准确的影像学方法。

（张双虎 黄辛）

相关论文信息：<a href="https://doi.org/10.1148/radiol.21298